



如果有人问，1700年前，兰州的首富是谁？估计能回答上来的人寥寥无几。那么，1700年前，兰州的首富究竟是谁呢？

这个人名叫鞠允。不过，他虽然是首富，却断送了西晋的最后一线希望，最终自杀而死，留下无尽的遗憾。今天，我们就来讲讲这位金城首富的故事。

千年前金城首富： 牛羊不数头，葬送了西晋王朝

1 生羊满谷， 成了权势显赫的人物

鞠允生活在西晋末年，出生于金城豪族，当时，西北州县的百姓间流传着一句谚语：“鞠与游，牛羊不数头。南开朱门，北望青楼。”就是说，当时金城有两大超级富豪，一个姓鞠，一个姓游，家里的牛羊多得没法数。那怎么计算牛羊呢？用山谷来算。司马迁曾写过一个甘肃富豪，他家牛羊多得无法数，就是用山谷来计算的，满坑满谷的。

西晋时期的金城郡，治所在榆中县，管辖有榆中、金城（今兰州市西北）、白土（今永靖县和青海民县之间）、浩门（今永登县西南）、允街（今永登县南）5县。不过，此时的金城郡，经历了东汉末年的战乱，曹魏时期的动荡之后，不论是管辖地域和人口经济规模都遭受了重创。河湟谷地及今永登河谷产粮区基本上都成为羌人的游牧地了，农业生产遭受严重破坏，经济彻底转向了畜牧业。这才有“牛羊不数头”的谚语。

西晋末年，天下大乱，地方豪强势力很“自觉”地占据州县要职，担负起管理一方的任务，各州县的控制权也自然落入了他们的手中。于是，首富的钱财，加上把持地方势力的权利，就助长了某些人的野心。鞠允



就是这样的人。不过，鞠允没有长远眼光，也没有杀伐决断的心机。最终，上演了悲剧的末路。

洛阳失守，皇帝被俘。大臣阎鼎等人逃到了长安，立秦王为皇太子。自然，阎鼎就把持了朝政。此时，鞠允为安夷护军、始平太守。他嫉妒阎鼎的功劳，自然也想获得更大权势。就在这时，阎鼎杀了京兆太守梁综。于是，鞠允就和梁综的弟弟冯翊太守梁纬联合起来，攻打阎鼎。后来，他得到了雍州刺史一职，管辖着关中以西的大部分地方，可谓实力强大。

晋愍帝即位，控制关中的鞠允，也成了权势显赫的人物。他担任了尚书左仆射、领军、持节、西戎校尉、录尚书事，雍州如故。这么多职位，综合起来就是说，在朝堂可以处理朝政，在地方不仅控制雍州，还可以处理西戎事务。

2 优柔寡断， 葬送西晋最后的希望

当时，关中的形势也是岌岌可危。鞠允还是有一定的能力，一度稳定了关中局面。刘曜、殷凯、赵染率数万众逼长安，被鞠允率军击破，还生擒了殷凯。看到直接进攻关中不行，刘曜就开始蚕食关中周边的北地、上郡等地。鞠允多次率军救援各地，可惜最后功亏一篑。

最后，北地被围，北地太守鞠昌派人求救，鞠允率领人马前往救援。谁知，他的军队在半路上中了圈套。他在距离北地城数十里的地方，看到北地郡所在的方向，烟尘蔽天，似乎起了大火。看到这一幕，鞠允犹豫了，救还是不救呢？就在此时，刘曜派出的间谍也赶了过来，给鞠允汇报说：“郡城已经失守，焚烧一

光，来不及了。”听了这话，鞠允大惊，上当了，他的部下害怕被围，在撤退的途中溃散了。当他们撤到长安后，过了几日，北地太守鞠昌突围出来，逃到了长安。北地郡就这样丢了，长安局势严重不利。

不仅缺乏军事才能，而且也缺乏知人善任的能力，最终将西晋的最后一点希望也丢了。他身边多是无赖凶人，还获得高官重爵，当时的新平太守竺恢，始平太守杨像、扶风太守竺爽、安定太守焦嵩，都是征镇枝节，加侍中、常侍，还有些村坞主帅小者，也给了假银青、将军的称号。结果，那些人纵横不法，他也无法管理。最终导致各部人心离散，羌胡跋扈不法，关中大乱。刘曜进攻长安，大半的老百姓被饿死，晋愍帝只好出降。他感叹说：“误我事者，鞠、索二公也。”

后来，晋愍帝被掳掠到了平阳，受刘曜的幽辱。鞠允见此情景，伏地号哭不能起。

刘曜将鞠允关到狱中，鞠允发愤自杀。

刘曜嘉其忠烈，赠车骑将军，谥节愍侯。这位金城首富，就此走完一生。身处乱世，财富固然可以助其成大事，但因优柔寡断，用人不当等诸多原因，最终只能误己误人，彻底断送西晋最后一线希望。

掌上兰州·兰州晨报记者 王文元



元代定窑刻划莲花纹瓷洗

笔洗

笔洗是书法人常用的文房器物，状如圆形，类似于盘子，但边比盘子高。漳县汪世显家族墓曾出土过一件定窑刻划莲花纹瓷洗，口径14.8厘米，底径8.9厘米，广口、折腹、圈足，高古之气扑面而来。

汪世显家族墓地是海内最大元代家族墓，也是元明时期甘肃最大的家族。在元代，这个家族先后出了“三王十公”，到明中叶时，这个家族有三十多人被《元史》《明史》等史籍所记述。可谓名震元明两朝。

汪世显，字仲明，巩昌盐川人。1214年，汪世显以战功擢为千夫长（相当于团长），完成了从士兵到将军的关键一步。他利用漳县盐川的井盐聚财，从西蕃十八族、西夏流民、宋军逃亡弓箭手中聚集精锐，又从吐蕃人手中换来了大量的马匹，组建了一支强大的私人家族武装——汪家军。同时，又拉拢了生活在陇西、临洮的李氏等豪强，结成了一个强大的地方利益集团。

1234年，蒙古大军攻破蔡州，金哀宗自杀，金亡。金亡前夕，甘肃中部被会州郭斌（郭虾蟆）、秦州（今天水一带）粘割完展、巩昌（今陇西）汪世显三人控制，人们将他们称为金末陇右三雄。后来，窝阔台的儿子阔端皇子亲自前来招降汪世显，为保全全城百姓性命，汪世显率众归附蒙古人，又号召秦巩一带20余州附降蒙古。

汪世显随蒙古大军南征四川，屡立战功。1253年，汪世显被封为巩昌便宜总帅，被誉为“陇西长城”。1262年，汪世显病逝在任上，被迫封为陇西公，后又追封为陇右王。

汪世显非常喜欢读书，从四川等地掠夺了大量的图书古董，建起了甘肃历史上罕见的私人藏书楼——万卷楼。

这件笔洗，施白釉，芒口，内刻划复线莲花一朵，足底阴刻“复古殿冬”四字，这似乎是汪世显家族收藏古物的地方。它见证了陇上大家族能文能武的家风。

掌上兰州·兰州晨报记者
王文元

甘肃曾有本杂志，堪比今日《读者》



《陇铎》杂志封面

任何私人津贴。内容：设有编辑委员会，每月举行一次会议，审查稿件，大部分人满意的稿件才能刊发。

创办《陇铎》的甘肃学人，从经济的振兴、政局的发展、文化的推动等各个方面提出一系列的主张。甘肃旅渝学生的这些想法，得到了当时一些当政者的支持。1940年《陇铎》杂志就收到马鸿逵的捐款1000元，谷正伦捐款1000元。

如今说起甘肃，第一印象是一碗面，一本书”。面是牛肉面，书是《读者》。令人想不到的是，甘肃曾有一本堪比今日《读者》的杂志。

有多火，看看他们的编辑是咋说的：“发行网密布省内各县，设有代销处的，有三十余县。每一县的民教馆，参议会，县立中学，均有赠阅，可以说省内所有的知识分子，都是本刊的读者……”

全甘肃省的知识分子人手一本刊物，这怕是今天的《读者》也做不到的。究竟是啥刊物，比《读者》还火？这就是新中国成立以前甘肃旅渝同学会创办的《陇铎》。

《陇铎》创刊于1939年10月10日，其目的是“服务桑梓，宣传甘肃”，是由甘肃旅渝同学会创办的，其社章规定：凡是甘肃旅外青年均有权利参加，创刊初期社员二百七十余人，负责人由各单位按比例选出。参与编辑撰稿者，只要是甘肃籍的旅外人员都可以；经费，有三个渠道，发行，招募，省府补助，绝不接受

1939年10月至1944年1月期间，《陇铎》杂志刊发了《甘肃经济建设之商榷》《崇信县经济建设之途径》《甘肃产业经营论》《开采陇西煤矿救济燃料恐慌》《由教师的待遇问题谈到的甘肃教育之危机》等文章，还有《大西北的重心—兰州》《华亭县地理志》《会宁乡土略志》《酒泉县现状》等一系列文章。在省内外引发了极大的关注。

许多在外地读书的甘肃学子，他们桑梓情结浓厚，努力改变现状，还创办了《陇钟》《陇风》《天水县省外留学总会季刊》《新陇》和《西北评论》等杂志，反驳各种荒谬言说。当时，身在北京、上海、南京和重庆等地的甘肃学生，以杂志为桥梁，他们尽力改变人们对甘肃的偏见的同时，也大力改变甘肃落后的思维。

据记载，当时《陇铎》杂志发行网密布省内各县，设有代销处的就有三十余县。每一县的民教馆，县立中学，均有赠阅，省内很多知识分子，都是该刊的读者。

可以说，当时甘肃人办得最火的杂志无疑是《陇铎》。在今

天看来，这是一份非常有个性的杂志。故而，甘肃在外学生积极组织同乡会、创办杂志，亲身参与故土改造，深受甘肃民众支持和欢迎。

究竟火到了啥程度？再看编辑怎么说：“我们发行数字，在兰州压倒一切杂志，在各县因为分配份数的限制，普遍的不够供给。各代销处的回信，多是：‘到后一抢而空，下次务请增一倍。’但为了册数和普遍分配的苦楚，往往不能满足各方的要求。”

显然，《陇铎》成了家乡人与旅外学人沟通交流的最好平台，成为反映地方事务，传播外界信息的最佳阵地。这份刊物从1939年到1949年，办了十年。其间，经历了创刊、停刊、复刊、终刊四个阶段。

如今人们都知道《读者》，却不知道数十年前，甘肃还有过一份堪比今日《读者》的杂志。在旧书市场，《陇铎》已经非常少见，一些专门收藏甘肃旧期刊的藏家都没见到过几本。

掌上兰州·兰州晨报记者 王文元